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 3 級  日 商 簿 記 検 定 試 験 対 策 
 

問 題・答 案 用 紙 
 

( 制限時間  1 時間 ) 
 

 

 

 

 

出題論点と難易度 

設 問 出 題 論 点 論 点 の 詳 細 難易度 

第１問 

１．前払金 前払金がある場合の商品仕入時（自動車販売業）の処理 ★★ 

２．当座預金口座の開設 当座預金口座の開設時の処理 ★★ 

３．商品券 商品券を受け取った場合の売上時の処理 ★ 

４．有形固定資産の購入 有形固定資産（付随費用あり）の購入時の処理 ★★ 

５．株式の発行（増資時） 増資時の株式発行の処理 ★ 

６．手形貸付金 手形を受け取って貸し付けた場合の処理 ★ 

７．有形固定資産の売却 有形固定資産の売却時の処理 ★★ 

８．差入保証金 敷金・仲介手数料を支払ったときの処理 ★ 

９．剰余金の配当 剰余金の配当時の処理 ★ 

10．前受金 前受金がある場合の商品販売時の処理 ★★ 

11．クレジット売掛金 商品をクレジット払いの条件で販売したときの処理 ★★ 

12．貸倒れ 売掛金（前期販売分）の貸倒れの処理 ★★ 

13．掛け代金の相殺 買掛金および売掛金の決済時の処理 ★ 

14．給料の支払い 給料の支払時の処理 ★★ 

15．証ひょうの処理 商品を仕入れたときの処理、消費税 ★ 

第２問 
問１ 補助簿の選択 該当する補助簿の選択 ★★ 

問２ 伝票会計 伝票の起票 ★★ 

第３問 財務諸表の作成 貸借対照表および損益計算書の作成 ★★ 

( 難易度 ★★★…高い ★★…普通 ★…低い ) 
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第１問（45点） 

 下記の各取引について仕訳しなさい。ただし、勘定科目は、各取引の右側の勘定科目の中から最も適当と思わ

れるものを選び、番号で答えなさい。 
 

１ 

かねて注文していた販売目的の中古自動車￥1,440,000を引き取り、代金のうち

￥180,000については注文時に支払った手付金を充当し、残額は後日支払うこと

とした。また、その引取運送費（当社負担）￥27,000を現金で支払った。なお、

当社は自動車販売業を営んでいる。 

借方科目 金額 貸方科目 金額 

    

    

    
  

   

勘 定 科 目 

① 現 金 

② 前 払 金 

③ 車 両 運 搬 具 

④ 買 掛 金 

⑤ 未 払 金 

⑥ 仕 入 
  

２ 

当座預金口座を開設し、普通預金口座から￥450,000を預け入れた。また、口座

開設と同時に 当座借越契約（限度額￥2,070,000）を締結し、その担保として普

通預金口座から￥2,340,000を定期預金口座へ預け入れた。 

借方科目 金額 貸方科目 金額 

    

    

    
  

   

勘 定 科 目 

① 現 金 

② 当 座 預 金 

③ 普 通 預 金 

④ 定 期 預 金 

⑤ 貸 付 金 

⑥ 借 入 金 
  

３ 

商品￥135,000を販売し、代金のうち ￥90,000は信販会社が発行している商品券

で受け取り、残額は現金で受け取った。 

借方科目 金額 貸方科目 金額 

    

    

    
  

   

勘 定 科 目 

① 現 金 

② 当 座 預 金 

③ 売 掛 金 

④ 受 取 商 品 券 

⑤ 売 上 

⑥ 仕 入 
  

４ 

業務で使用する目的でコピー複合機￥630,000を購入し、搬入設置費用￥27,000

を含めた￥657,000のうち￥315,000は小切手を振り出して支払い、残額は翌月以

降の分割払いとした。 

借方科目 金額 貸方科目 金額 

    

    

    
  

   

勘 定 科 目 

① 現 金 

② 当 座 預 金 

③ 建 物 

④ 備 品 

⑤ 買 掛 金 

⑥ 未 払 金 
  

５ 

株式会社ＮＳ商事は増資を行うことになり、１株当たり￥45,000で株式を新たに 

200株発行し、出資者より当社の当座預金口座に払込金が振り込まれた。発行価

額の全額を資本金とする。 

借方科目 金額 貸方科目 金額 

    

    

    
  

   

勘 定 科 目 

① 現 金 

② 当 座 預 金 

③ 普 通 預 金 

④ 資 本 金 

⑤ 利 益 準 備 金 

⑥ 繰越利益剰余金 
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６ 

福岡商事株式会社に資金 ￥1,170,000を貸し付けるため、同社振出しの約束手形

を受け取り、同日中に当社の当座預金口座より福岡商事株式会社の銀行預金口座

に同額を振り込んだ。なお、利息は返済時に受け取ることとした。 

借方科目 金額 貸方科目 金額 

    

    

    
  

   

勘 定 科 目 

① 当 座 預 金 

② 受 取 手 形 

③ 手 形 貸 付 金 

④ 支 払 手 形 

⑤ 手 形 借 入 金 

⑥ 受 取 利 息 
  

７ 

X6年４月６日に購入した備品（取得原価￥540,000、残存価額 ゼロ、耐用年数５

年、定額法で計算、間接法で記帳）が不用になったので、本日（X9年11月25日）

￥180,000で売却し、代金は２週間後に受け取ることとした。また、決算日は３

月31日（会計期間は１年間）とし、減価償却費は月割りで計算する。 

借方科目 金額 貸方科目 金額 

    

    

    
  

   

勘 定 科 目 

① 未 収 入 金 

② 備 品 

③ 備品減価償却累計額 

④ 固定資産売却益 

⑤ 減 価 償 却 費 

⑥ 固定資産売却損 
  

８ 

新規出店のためにビルの１階部分を１か月当たり ￥162,000にて賃借する契約を

結んだ。契約にあたり、敷金（家賃の２か月分）および不動産業者に対する仲介

手数料（家賃の１か月分）を、小切手を振り出して支払った。 

借方科目 金額 貸方科目 金額 

    

    

    
  

   

勘 定 科 目 

① 現 金 

② 普 通 預 金 

③ 当 座 預 金 

④ 差 入 保 証 金 

⑤ 受 取 手 数 料 

⑥ 支 払 手 数 料 
  

９ 

株主総会で繰越利益剰余金￥1,620,000の一部を次のとおり処分することが承認

された。 

   株 主 配 当 金：￥270,000 

   利益準備金の積立て：￥ 27,000 

借方科目 金額 貸方科目 金額 

    

    

    
  

   

勘 定 科 目 

① 現 金 

② 当 座 預 金 

③ 未 払 配 当 金 

④ 資 本 金 

⑤ 利 益 準 備 金 

⑥ 繰越利益剰余金 
  

10 

得意先島根商事株式会社より注文のあった商品￥189,000（原価￥132,300）を発

送し、代金のうち￥45,000は注文時に受け取った手付金と相殺し、残額は掛けと

した。なお、商品の発送費用（当社負担）￥5,400を運送会社に現金で支払った。 

借方科目 金額 貸方科目 金額 

    

    

    
  

   

勘 定 科 目 

① 現 金 

② 売 掛 金 

③ 前 払 金 

④ 前 受 金 

⑤ 売 上 

⑥ 発 送 費 
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11 

商品 ￥360,000をクレジット払いの条件で販売するとともに、信販会社へのクレ

ジット手数料（販売代金の５％）を計上した。 

借方科目 金額 貸方科目 金額 

    

    

    
  

   

勘 定 科 目 

① クレジット売掛金 

② 買 掛 金 

③ 売 上 

④ 受 取 手 数 料 

⑤ 仕 入 

⑥ 支 払 手 数 料 
  

12 

得意先が倒産し、売掛金￥936,000（前期販売分）のうち￥234,000は、かねて注

文を受けたさいに受け取っていた手付金と相殺し、残額は貸倒れとして処理し

た。なお、貸倒引当金の残高は￥450,000である。 

借方科目 金額 貸方科目 金額 

    

    

    
  

   

勘 定 科 目 

① 売 掛 金 

② 前 払 金 

③ 買 掛 金 

④ 前 受 金 

⑤ 貸 倒 引 当 金 

⑥ 貸 倒 損 失 
  

13 

本日、大分商事株式会社に対する買掛金￥585,000および売掛金￥117,000の決済

日につき、大分商事株式会社の承諾を得て両者を相殺処理するとともに、買掛金

の超過分￥468,000は小切手を振り出して支払った。 

借方科目 金額 貸方科目 金額 

    

    

    
  

   

勘 定 科 目 

① 現 金 

② 当 座 預 金 

③ 電子記録債権 

④ 売 掛 金 

⑤ 電子記録債務 

⑥ 買 掛 金 
  

14 

従業員に対する給料の支払いにあたり、給料総額 ￥900,000のうち、所得税の源

泉徴収額￥32,400および本人負担の社会保険料￥51,300を差し引き、残額を普通

預金口座から従業員の預金口座へ振り替えて支給した。 

借方科目 金額 貸方科目 金額 

    

    

    
  

   

勘 定 科 目 

① 現 金 

② 当 座 預 金 

③ 普 通 預 金 

④ 所得税預り金 

⑤ 社会保険料預り金 

⑥ 給 料 
  

15 

商品を仕入れ、品物とともに次の納品書を受け取り、代金は消費税を含めて後日

支払うこととした。なお、消費税については、税抜方式で記帳する。 

 納品書  

 ＮＳ商事株式会社 御中  

 青森商会株式会社  

 品   物 数量 単 価 金  額  

 電卓Ａ    9 2,400 ￥21,600  

 電卓Ｂ   18 3,000 ￥54,000  

  消費税 ￥ 7,560  

  合計 ￥83,160  
   

  

借方科目 金額 貸方科目 金額 

    

    

    
  

   

勘 定 科 目 

① 売 掛 金 

② 仮 払 消 費 税 

③ 買 掛 金 

④ 仮 受 消 費 税 

⑤ 売 上 

⑥ 仕 入 
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第２問（20点） 

問１ 

 静岡商事株式会社のX1年４月中の取引は次のとおりであった。それぞれの日付の取引が、答案用紙に示したど

の補助簿に記入されるか答えなさい。なお、解答にあたっては、該当するすべての補助簿の欄にチェックマーク

（ ☑ ）を入れること。 
 
  ５日 埼玉商店から商品￥1,080,000を仕入れ、代金は掛けとした。 

  12日 愛知商店に商品￥1,012,500（原価￥810,000）を売り渡し、代金のうち￥540,000は同店振出しの約束

手形を受け取り、残額は掛けとした。 

  20日 埼玉商店に対する掛代金￥810,000の支払いのために約束手形を振り出した。 

  25日 先月に千葉商店より建物￥4,500,000と土地￥5,400,000を購入する契約をしていたが、本日その引渡

しを受けた。この引渡しにともない、購入代金のうち￥990,000は契約時に仮払金勘定で処理していた手

付金を充当し、残額は小切手を振り出して支払った。 

  30日 12日に愛知商店に売り渡した商品の一部に品違いがあったため、商品￥58,500の返品を受け、掛代金

から差し引くこととした。 
 

補助簿 
 

日付 

当座預金 

出 納 帳 
商品有高帳 

売掛金元帳 

（得意先元帳）

買掛金元帳 

（仕入先元帳）
仕 入 帳 売 上 帳 

受取手形 

記 入 帳 

支払手形 

記 入 帳 
固定資産 

台  帳 

５日 □ □ □ □ □ □ □ □ □ 

12日 □ □ □ □ □ □ □ □ □ 

20日 □ □ □ □ □ □ □ □ □ 

25日 □ □ □ □ □ □ □ □ □ 

30日 □ □ □ □ □ □ □ □ □ 

 

問２ 

 次の各取引について、答案用紙の各伝票に記入しなさい。なお、使用しない伝票には何も記入しないこと。ま

た、勘定科目は、次の中から最も適当と思われるものを選び、番号で答えること。 
 

① 現 金  ② 当 座 預 金  ③ 売 掛 金  ④ 立 替 金  ⑤ 土 地 

⑥ 買 掛 金  ⑦ 売 上  ⑧ 仕 入  ⑨ 発 送 費    

 

 ⑴ 商品を￥540,000で売り上げ、代金のうち￥180,000は得意先振出しの小切手で受け取り、残額は掛けとし

た。なお、商品を発送するための運賃（当社負担）￥3,600を現金で支払った。 
 

 入 金 伝 票    振 替 伝 票  

科    目 金  額  借 方 科 目 金  額 貸 方 科 目 金  額 

                540,000  

 

 出 金 伝 票  

科    目 金  額 

      

 

 ⑵ 土地を￥450,000で購入し、代金は不動産業者に対する仲介手数料￥9,000とあわせて小切手を振り出して

支払った。 
 

 出 金 伝 票    振 替 伝 票  

科    目 金  額  借 方 科 目 金  額 貸 方 科 目 金  額 
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第３問（35点） 

 次の ⑴ 決算整理前残高試算表および ⑵ 決算整理事項等にもとづいて、答案用紙の貸借対照表および損益計算書

を完成しなさい。なお、会計期間はX8年４月１日からX9年３月31日までの１年間である。 

 

⑴ 決算整理前残高試算表 ⑵ 決算整理事項等 

 １．決算直前に、保有している土地を￥423,000ですべて

売却していたが未処理であった。なお、売却代金は決

算日後に受け取ることになっている。 

 ２．掛けで仕入れた商品の一部に品違いがあったため、

￥1,800分返品したが未処理であった。 

 ３．仮受金の残高は、得意先に対する売掛金の回収分で

あることが判明した。 

 ４．期末商品棚卸高（２．の返品処理後）は￥229,500

である。 

 ５．電子記録債権および売掛金の期末残高に対して２％

の貸倒れを見積もり、差額補充法により貸倒引当金を

設定する。 

 ６．建物および備品について、定額法により減価償却を

行う。建物については耐用年数30年、残存価額は取得

原価の10％、備品については耐用年数５年、残存価額

ゼロとする。 

 ７．貸付金は、当期の２月１日に貸付期間６か月、利率

年３％（利息は元本返済時に一括して受取り）の条件

で貸し付けたものである。決算にあたって利息の未収

分を計上する。なお、利息の計算は月割りによること。 

 ８．保険料は全額、建物に対する火災保険料であり、毎

年同額を９月１日に12か月分として支払っている。 

 ９．法人税等が￥207,900と計算されたので、仮払法人税

等との差額を未払法人税等として計上する。 

 残 高 試 算 表  

 X9年３月31日  

借  方 勘 定 科 目 貸  方 

111,600 現 金  

362,700 普 通 預 金  

360,000 電 子 記 録 債 権  

299,700 売 掛 金  

90,000 仮 払 法 人 税 等  

191,700 繰 越 商 品  

720,000 貸 付 金  

900,000 建 物  

360,000 備 品  

420,300 土 地  

 電 子 記 録 債 務 126,900 

 買 掛 金 151,200 

 仮 受 金 29,700 

 貸 倒 引 当 金 9,000 

 建物減価償却累計額 297,000 

 備品減価償却累計額 216,000 

 資 本 金 1,800,000 

 繰 越 利 益 剰 余 金 450,000 

 売 上 5,567,400 

4,024,800 仕 入  

419,400 給 料  

217,800 旅 費 交 通 費  

65,700 水 道 光 熱 費  

57,600 通 信 費  

45,900 保 険 料  

8,647,200  8,647,200 
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 貸 借 対 照 表  

  X9年３月31日  （単位：円） 
                    
 現 金       111,600   電子記録債務       126,900  
                    
 普 通 預 金       362,700   買 掛 金         
                    

 電子記録債権   360,000       未払法人税等         
                    
 貸 倒 引 当 金          資 本 金       1,800,000  
                                        
 売 掛 金          繰越利益剰余金         
                    

 貸 倒 引 当 金                   
                                      
 商 品                  
                   
 前 払 費 用                  
                   

 未 収 収 益                  
                   
 貸 付 金       720,000           
                   

 未 収 入 金                  
                   
 建 物   900,000               
                   

 減価償却累計額                  
                                      
 備 品   360,000               
                   

 減価償却累計額                  
                                       
                    
                                        

 

 

 

 損 益 計 算 書  

 X8年４月１日からX9年３月31日まで （単位：円） 
                    
 売 上 原 価          売 上 高       5,567,400  
                    

 給 料       419,400   受 取 利 息         
                    
 貸倒引当金繰入          固定資産売却益         
                    
 減 価 償 却 費                  
                   

 旅 費 交 通 費       217,800           
                   
 水 道 光 熱 費       65,700           
                   
 通 信 費       57,600           
                   

 保 険 料                  
                   
 法 人 税 等       207,900           
                   
 当 期 純 利 益                  
                                       
                    
                                        

  



 問題・答案用紙 - 7  

 



( 禁無断転載 ) 

 解答 - 1  

３級 日商簿記検定試験対策 解答 

第１問（45点） 

１ 

 

借方科目 金額 貸方科目 金額 

⑥ 1,467,000 ② 180,000 

  ④ 1,260,000 

  ① 27,000 
  

  

２ 

 

借方科目 金額 貸方科目 金額 

② 450,000 ③ 2,790,000 

④ 2,340,000   

    
  

  

３ 

 

借方科目 金額 貸方科目 金額 

④ 90,000 ⑤ 135,000 

① 45,000   

    
  

  

４ 

 

借方科目 金額 貸方科目 金額 

④ 657,000 ② 315,000 

  ⑥ 342,000 

    
  

  

５ 

 

借方科目 金額 貸方科目 金額 

② 9,000,000 ④ 9,000,000 

    

    
  

  

６ 

 

借方科目 金額 貸方科目 金額 

③ 1,170,000 ① 1,170,000 

    

    
  

 
 

７ 

 

借方科目 金額 貸方科目 金額 

③ 324,000 ② 540,000 

⑤ 72,000 ④ 36,000 

① 180,000   
  

 
 

８ 

 

借方科目 金額 貸方科目 金額 

④ 324,000 ③ 486,000 

⑥ 162,000   

    
  

 
 

９ 

 

借方科目 金額 貸方科目 金額 

⑥ 297,000 ③ 270,000 

  ⑤ 27,000 

    
  

 
 

 

 
  



 解答 - 2  

 

10 

 

借方科目 金額 貸方科目 金額 

④ 45,000 ⑤ 189,000 

② 144,000   

⑥ 5,400 ① 5,400 
  

 
 

11 

 

借方科目 金額 貸方科目 金額 

① 342,000 ③ 360,000 

⑥ 18,000   

    
  

 
 

12 

 

借方科目 金額 貸方科目 金額 

④ 234,000 ① 936,000 

⑤ 450,000   

⑥ 252,000   
  

 
 

13 

 

借方科目 金額 貸方科目 金額 

⑥ 585,000 ④ 117,000 

  ② 468,000 

    
  

 
 

14 

 

借方科目 金額 貸方科目 金額 

⑥ 900,000 ④ 32,400 

  ⑤ 51,300 

  ③ 816,300 
  

 
 

15 

 

借方科目 金額 貸方科目 金額 

⑥ 75,600 ③ 83,160 

② 7,560   

    
  

 
 

 
仕訳１組につき３点 合計45点 

  



 解答 - 3  

第２問（20点） 

問１ 

補助簿 
 

日付 

当座預金 

出 納 帳 
商品有高帳 

売掛金元帳 

（得意先元帳）

買掛金元帳 

（仕入先元帳）
仕 入 帳 売 上 帳 

受取手形 

記 入 帳 

支払手形 

記 入 帳 
固定資産 

台  帳 

５日 □ ☑ □ ☑ ☑ □ □ □ □ 

12日 □ ☑ ☑ □ □ ☑ ☑ □ □ 

20日 □ □ □ ☑ □ □ □ ☑ □ 

25日 ☑ □ □ □ □ □ □ □ ☑ 

30日 □ ☑ ☑ □ □ ☑ □ □ □ 
 

    １つにつき２点 合計10点 

 

問２ 

 ⑴ 

 入 金 伝 票    振 替 伝 票  

科    目 金  額  借 方 科 目 金  額 貸 方 科 目 金  額 

 ③   180,000    ③  540,000   ⑦   540,000  

 

 出 金 伝 票  

科    目 金  額 

 ⑨    3,600  

 

 ⑵ 

 出 金 伝 票    振 替 伝 票  

科    目 金  額  借 方 科 目 金  額 貸 方 科 目 金  額 

        ⑤  459,000   ②   459,000  

 

⑴ ⑵ それぞれ完答して５点 合計10点 

  



 解答 - 4  

第３問（35点） 

 貸 借 対 照 表  

  X9年３月31日  （単位：円） 
                    
 現 金       111,600   電子記録債務       126,900  
                    
 普 通 預 金       362,700   買 掛 金      ★ 149,400  
                    

 電子記録債権   360,000       未払法人税等      ★ 117,900  
                    
 貸 倒 引 当 金   7,200    352,800   資 本 金       1,800,000  
                                        
 売 掛 金   270,000       繰越利益剰余金      ☆ 935,100  
                    

 貸 倒 引 当 金   5,400   ★ 264,600            
                                      
 商 品       229,500           
                   
 前 払 費 用       13,500           
                   

 未 収 収 益      ★ 3,600           
                   
 貸 付 金       720,000           
                   

 未 収 入 金       423,000           
                   
 建 物   900,000               
                   

 減価償却累計額   324,000    576,000           
                                      
 備 品   360,000               
                   

 減価償却累計額   288,000   ★ 72,000           
                                       
        3,129,300          3,129,300  
                                        

 

 

 

 損 益 計 算 書  

 X8年４月１日からX9年３月31日まで （単位：円） 
                    
 売 上 原 価      ★ 3,985,200   売 上 高       5,567,400  
                    

 給 料       419,400   受 取 利 息       3,600  
                    
 貸倒引当金繰入      ★ 3,600   固定資産売却益      ★ 2,700  
                    
 減 価 償 却 費      ★ 99,000           
                   

 旅 費 交 通 費       217,800           
                   
 水 道 光 熱 費       65,700           
                   
 通 信 費       57,600           
                   

 保 険 料      ★ 32,400           
                   
 法 人 税 等       207,900           
                   
 当 期 純 利 益      ★ 485,100           
                                       
        5,573,700          5,573,700  
                                        

 

★１つにつき３点 

☆１つにつき２点 

合計35点 


